



# 始終堅持以人為本 溫家寶主持召開國務院抗震救災總指揮部會議強調 維護社會正常秩序

据新华社北京5月17日电 5月17日下午，中共中央政治局常委、国务院总理、国务院抗震救灾总指挥温家宝主持召开总指挥部会议。会议分析了当前抗震救灾工作的形势，要求抗震救灾要始终坚持以人为本，把保护人民生命安全放在第一位。在搞好抢救工作的同时，要切实做好伤员救治和卫生防疫，妥善处理遇难者的善后工作，安排好受灾群众的生活，严密防范余震破坏和次生灾害，维护社会正常秩序。会议议定以下事项：

一、继续全力搜救被困人员。抢救工作不可放松。只要有一线希望，就要尽最大努力。一是扩大搜索范围，确保搜救不留死角和盲点。二是科学施救。三是做好保障工作。四是加强搜救组织工作。

二、抓紧被救伤病人员的救治工作。一是已经到达灾区的应急医疗队伍要全力开展有序、有效的救治，保护伤员生命安全。二是通过空运、陆运等方式把重伤员转运到省内城市医院实施救治。三是增派有经验的专家，调集急救设备，尽全力减少伤员致死、致残。

三、着力安排好受灾群众生活。一是认真解决好吃的问题。二是全力解决好饮水问题。三是切实解决好住的问题，动员社会力量安置群众。四是认真解决好穿的问题。要紧急采购和调运一批衣物和棉被，动员大中城市向灾区捐赠衣被。五是搞活商品物资流通。坚决打击囤积居奇、哄抬物价等行为，维护市场秩序和物价基本稳定。六是做好抢险救援队伍的组织和保障。

四、全面加强灾区卫生防疫工作。要把卫生防疫作为抗震救灾的重大任务摆在突出位置，确保大灾之后无大疫。要增派卫生防疫队伍，覆盖所有受灾县乡村，指导开展防疫工作。已经进入灾区的防疫人员要分片包干，合理设点，巡回指导，落实责任制。

五、妥善做好遇难者善后处理工作。一是做好遇难者遗体的身份辨认和火化、埋葬工作。二是做好遇难者家属的抚慰工作，舒缓情绪，向因灾死亡人员的家属发放抚慰金。三是做好灾区孤儿、孤老、孤残的安置工作，确保基本生活。

六、进一步加强地震监测预报工作。地震部门要密切跟踪震情发展，做好趋势分析判定，准确把握主震区及全国震情变化；在灾区增加流动观测组，及时了解各地区地震征兆，全力做好余震防范工作，坚决防止余震造成新的人员伤亡。

七、严防次生灾害。重点防范由于降雨和强余震形成的滑坡、泥石流、滚石，造成人员伤亡和交通堵塞；重点防范水库、水电站、堤坝、堰塞湖破坏，引发水灾；防范恢复通电时可能引起的火灾；抓紧做好危险化学品生产储存设备、输油气管道、军工科研生产重点设施的震灾受损情况的排查，及时采取安全防范措施。

八、做好灾区稳定工作。要严密防范、严厉打击趁机进行盗窃、抢劫、哄抢救灾物资、以赈灾募捐名义诈骗敛取不义之财、传播谣言制造社会恐慌等违法犯罪活动。要充分发挥基层组织的作用，积极主动地做好群众的思想工作，及时化解各种不稳定因素。

会议强调，抗震救灾工作任务非常繁重，四川省等受灾地区、各有关部门要加强组织领导，强化协调指挥机制，落实责任分工，保证各项工作有力、有序、有效开展，确保抗震救灾工作落到实处。

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院抗震救灾总指挥副总指挥李克强出席会议。

## 达竹煤电三支救援队活跃灾区

记者于5月18日与正在前方灾区进行救援的川煤达竹公司三支救援队进行电话连线获悉，目前三支救援队正克服重重困难，积极抢险救灾。其中，第一救援队于17日救出了一名87岁的老婆婆及一名被掩埋122个小时的男子……

### 什邡前线： 被埋122个小时男子获救

5月17日下午4时许，达竹煤电公司第一救援队——矿山救护队22名队员在队长肖国平带领下，与3名志愿者一道，在什邡市红白镇欢乐谷的废墟中成功救出一名被掩埋时间长达122个小时的34岁男子。救护队员们用担架抬着该男子强行军一个多小时，将其送到了5公里外的医疗点。这是该公司救护队继15日成功救出4名幸存者后，再次创造的生命奇迹。

当天下午5时许，救护队员们在欢乐谷附近一处受损严重的民居中搜出一名87岁的老婆婆。老人坚持不愿离开，此时余震不断，房屋随时都有垮塌的危险，救护队员果断将其强行背出，徒步近一个小时，送至近4公里外的医疗点。

15日，救护队员们掏出了17具遇难者遗体。16日，他们还在红白镇磷矿生活区的废墟上挖出5具遇难者遗体。

### 青川前线： 余震不断救援不停

目前，该救护队已连续奋战多个昼夜，体力严重透支。但队长肖国平表示，他们不会停止救援工作。

### 平武前线： 连续作战运送救灾物资

5月17日中午，随队医生杨婷发回短信：“下雨了，风很大，余震不断，救援行动面临着巨大的困难。但请放心，我们一定战胜各种艰难险阻，为达州和达竹煤电公司争光！”

当晚，随队医生杨婷发回短信：“下雨了，风很大，余震不断，救援行动面临着巨大的困难。但请放心，我们一定战胜各种艰难险阻，为达州和达竹煤电公司争光！”

15日，救护队员们掏出了17具遇难者遗体。16日，他们还在红白镇磷矿生活区的废墟上挖出5具遇难者遗体。

□游太平 本报记者 张春华

## 达州三百武警驰援漩口镇

本报讯 在汶川县漩口镇地震重灾区，武警达州市支队300余名官兵第一批来到该镇，先后抢救转移受灾群众1000余名。

在这次大地震中，汶川县漩口镇是到达映秀镇的必经之路。该镇受灾较为严重，整个镇80%房屋垮塌，几个大型厂矿被摧毁，大量人员伤亡，交通被严重毁坏，道路完全被巨石

和泥石流阻断。经过艰苦努力，第一批救灾物资终于于5月16日晚8时许抵达漩口镇。5月17一大早，在灾区救援的武警达州市支队100余名官兵，来不及吃早饭，奋战2小时，终于将2000顶救灾帐篷和各种救灾物资送到灾民手中。

（官国平 本报记者 付勇）



达县民兵应急分队在白龙湖运送灾民。（达州日报社赴灾区特别报道组 摄）

## 第一时间战斗在映秀的达州民工

李松林、兰选才、唐贵培、刘扬千、潘刚、李白玉、何栋杰、王益伟、李兴强、彭作权、潘传瑞、兰选宝……他们从汶川县映秀镇回到了家乡达州市达县南外镇。5月16日凌晨1点过和晚上7点过，他们分两批从成都回到了达州。

5月12日发生7.8级地震时，他们正在震中汶川县映秀镇。他们是今年3月17日到达映秀镇修建映秀镇医院住院部的。他们是钢筋工人，5月1日放假回了趟家，5月10日他们又回到映秀镇，11日休整一天，12日又开始工作。

住院部在医院门诊部的背后。医院在街道的沿线。映秀镇只有一条街道，沿着213国道而建。213国道跨过一条大河，过了桥便进入映秀镇街道。两条河交汇处是一个很大的平坝，映秀镇街道在这个平坝上。医院在平坝的中央，住院部刚刚完成地基工作。

5月12日下午2点28分，地震发生时，他们正在用缆绳固定立柱的钢筋。那时正在忙活的还有木工和其他工人共30多人。

### 搭建帐篷

地震后，他们经历短暂的惊愕后聚集在一起。医院没有倒塌，下陷了一层楼，里面时时传来水泥板往下掉的声音。幸好，医院里面没有住院的病人，30多个工人也只有一个别人受擦伤。扬起的漫天尘土遮蔽了整个映秀镇，他们不敢走动，一直聚集在这个平坝里。

手机信号中断了，一切通讯设施全部毁灭，映秀镇与外界彻底断绝联系。

大约半小时后，也许有一个小时，他们没有人在意时间，院长周长福来到他们身边。“你们听我的指挥，现在马上搭建帐篷，准备营救伤员。”周长福的声音让他们从恐惧中开始平静。

30多人开始行动，他们就地取材，一个个帐篷迅速布满整个平坝。

这时，逐渐开始有伤员被抬到刚刚搭建起的帐篷里。

### 抢救药品

李松林带着唐贵培等10多个人开始进入医院抢救药品。此时医院的大楼只剩下四壁，中间的楼层地板已经垮塌下来，还有些楼层水泥板镶嵌在墙壁上，摇摇欲坠。药品大都被垮塌下来的水泥板压住了，偶尔有几箱药品也是在摇摇欲坠

的水泥板上。

他们从缺口直接进入到只余四壁的医院内。几个人合力抬起水泥板，将埋在下面的药品取出来。对那些在摇摇欲坠的水泥板上的药品，他们便用长竿捅下来。

镶嵌在墙壁上的水泥板冷不丁地就会掉下来。强烈的余震让医院的墙壁剧烈晃动起来，镶嵌在墙壁上的水泥板往下掉。刚刚才平静了一点的心又提到了嗓子眼，他们飞快地往外冲。余震一会儿又来，墙壁上随便掉下一个什么东西，都让他们受到惊吓。提心吊胆中已是傍晚时分，绝大部分药品被抢救出来。

在李松林他们抢救药品的同时，兰选才带领刘扬千等10多个人，在周长福的指挥下将伤员抬到指定的位置。担架是用层板做成的。伤员越来越多，兰选才、刘扬千等人飞奔着。

有一个人来到周长福面前，告诉他从废墟中挖出了他的妻子，已经遇难了。兰选才看见周长福流下两行眼泪，大约过去一分钟，周长福对来人说了句“知道了”，又开始指挥救治伤员。兰选才重重地拍了一下周长福的肩膀，两个男人脸上挂着泪水，相互点了点头。

### 晚餐时光

傍晚时分，30多个人又累又饿。炊具、米肉等都已经被埋在废墟里了。灰尘弥漫着整个映秀，天空的云乌蒙蒙黑压压的。街上一个超市垮塌了，饼干、方便面到处都是。他们看见整个映秀都毁灭殆尽，惟一没有垮塌的一幢楼房也是布满裂痕。河流已经干涸了，河的上游已经被堵塞，形成了悬湖。他们从街面上捡了些食品，胡乱吃着。远处，一个大约4、5岁的男孩尸体光着身子躺在街面上，一个人脱下了身上的衣服，轻轻地将男孩包裹起来。

### 运送药品

他们迅速返回工地，如今的伤员救助点。天空飘下大滴大滴的雨点。

李松林、唐贵培、李兴强三人被安排运送药品到二郎山上的漩口中学。这里是另一个民安置点，也有很多伤员。

雨点被吞没在灰尘中。雨渐渐下得稍微大了一点，溅起地面的尘土，三人身上脸上到处都是。学校的操场上到处是人，站着的、坐着的、

本报记者连线赴什邡的达州抗震救灾队员蒋远明——

## “我一天搬运10吨货物”

5月15日下午，蒋远明所在的达州市通川区应急分队从达州奔赴5·12地震灾区。16日凌晨3点，他们到达德阳什邡市，什邡城郊的一个厂房仓库成为了蒋远明和战友战斗的地方。

在去的车上，蒋远明幻想过亲手从废墟里救出生命。但他知道，在救灾过程中，要干的工作太多。他所在的应急分队连同大竹、达县的应急分队一起，在这个厂房仓库转运捐赠物资。一车一车的物资运来，蒋远明和战友迅速卸下放在仓库里；一辆一辆的空车开来，蒋远明和战友们又将物资装上车。

装卸的物资很多，记者不知道蒋远明什么时候有空接受电话采访，在17日中午12点用手机给他发了条短信，他回信全文是：“现在很忙，晚上再说。”晚上10点，记者发手机信息给蒋远明，直到18日凌晨零点过，他回信息说：“刚刚忙完。”

蒋远明告诉记者，他们这个物资转运队由通川区、达县、大竹三个应急分队构成，还有一些志愿者。这个物资转运队分成三个排，轮流休息。但当运送来的物资特别

多的时候，所有人员就全部出动。17日晚上记者给他发手机信息时，蒋远明本该在轮休，但晚上9点刚过，运送来了大批矿泉水，全部队员又开工卸货，一直忙到深夜12点。

“你估计今天卸了多少物资呢？”记者问。蒋远明回答：“又卸又装，不知道多少，每个人10吨货应该有吧，因为我全身现在又酸又软。”

蒋远明说，所在的物资转运队充分利用场地，专门组织起一个炊事班，早上可以吃上馒头、稀饭，午餐、晚餐有大米饭、肉和菜。蒋远明说，很多地方的官兵受条件限制，只能用水泡方便面充饥。

“你所在的地方救援的情况怎么样？”记者着急问。蒋远明说：“我不清楚，因为我们除了吃饭、睡觉，其余时间都在这个仓库内。从吃的路途上看见，这里好象是灾民安置点，公路沿线都布满了帐篷，有很多灾民在进出。”

记者：“你们将一直在这个地方吗？”

蒋远明：“不知道，一切听从命令。”

□本报记者 杨波

## 达县民兵应急连25名民兵申请收养孤儿

**本报讯** 达县民兵应急连100余名官兵于5月14日来到什邡市参加抗震救灾。官兵们在几天的日夜奋战中，目睹了一幕幕失去亲人的悲痛欲绝的情景，特别是失去亲人的婴儿不断的啼哭让在场官兵们的心时时被揪紧。“他们今后怎么办”成了民兵应急连队员议论得最多的话题。其间，不知是谁说了声“我愿当他的爸爸，一辈子照顾他”，赢得了大家赞许的笑声。

4月17日上午是该连奋战三个日夜后的休息时间，总指挥杜泽权应同志们的请求，安排连长蒋云带领20余名有条件收养孤儿的民兵，直奔什邡市民政局，当场有25名同志向什邡市民政局提交申请，愿各领养一名孤儿回家，承担抚养责任，当他们的“爸妈”。民政部的同志十分高兴，一一为他们作了登记。

（高军政 瓜军毅 本报记者 付勇 魏华）

## 达州1000余官兵奋战平通镇重灾区

**本报讯** 达州陆军预备役炮兵旅参加抗震救灾的1000余名现役、预备役官兵5月14日下午18时昼夜兼程奔赴灾区，于15日中午安全顺利抵达地震重灾区绵阳市平武县平通镇后，迅速投入抗震救灾。截至17日15时，经过官兵们连续奋战，已挖掘出11具尸体，掩埋4具尸体，抢送伤员4名，疏通、抢修、清理道路4.1公里、街道1.3公里、河道1.5公里，清理搬运物资230吨，清理出贵重物品100余件，价值50万元，帮助受灾群众找到现金14.65万元和28.5万元存折。（陈京生 阳洪）

（本报见习记者 罗丹）

李向志强调，各级各部门要坚持24小时值班制度，保持信息畅通。各级机关、单位的工作人员特别是领导干部要坚守工作岗位，不得擅离职守，不得离岗脱岗，对于违反纪律的人，要进行严肃处理；对于那些散布谣言、扰乱社会秩序、制造社会恐慌、危害公共安全的人，公安机关要坚决依法从重从快处理；对于社会捐赠的爱心款物，相关部门

要进一步规范管理，并在媒体上及时公布，对于那些利用人们的善心，借捐赠之名，行诈骗之实，伤害人民群众感情的不法之徒，公安机关要依法予以严厉打击。

市委常委、市委秘书长李志成，副市长何平，市政府秘书长刘元成出席会议并就如何抓好相关工作讲了意见。